

Инфляционные ожидания и потребительские настроения

№ 3 (63), март 2022 года

23 марта 2022 года

Инфляционные ожидания возросли до рекордных уровней

Инфляционные ожидания населения
достигли максимальных значений за 11 лет

Медианная оценка инфляционных ожиданий населения в марте 2022 года составила 18,3%, это второй по величине результат за всю историю наблюдений. Респонденты считают, что период высокой инфляции не будет продолжительным: медианная оценка ожидаемой инфляции через три года составила 8%.

Потребительские настроения
снизились до уровней 2015–2016 годов

Индекс потребительских настроений в марте опустился до минимума с февраля 2016 года. На фоне роста неопределенности увеличилась склонность домохозяйств к сберегательному поведению, а также изменились предпочтения относительно форм хранения сбережений. Доля респондентов, предпочитающих хранить сбережения в наличной форме, достигла максимума за всю историю опроса.

Ценовые ожидания предприятий –
максимальные за всю историю
наблюдений с 2000 года

Ценовые ожидания предприятий на три месяца в марте сильно выросли, достигнув максимального значения за всю историю наблюдений – с января 2000 года. Повышение ценовых ожиданий предприятия связывали в первую очередь с ослаблением рубля и ростом закупочных цен. Средний ожидаемый предприятиями темп роста отпускных цен в ближайшие три месяца составил 11,9%

в годовом выражении, в розничной торговле – 19,6%.

**Аналитики ожидают
инфляцию в 20% к концу года**

В марте прогнозы инфляции профессиональных аналитиков были существенно повышенены с учетом изменившихся макроэкономических условий. По данным макроэкономического опроса Банка России, прогноз аналитиков по инфляции на конец 2022 года повышен до 20%. В 2023 году аналитики ожидают замедления инфляции до 8%, прогноз на конец 2024 года – 4,8%.

**По прогнозу Банка России,
годовая инфляция
вернется к 4% в 2024 году**

Российская экономика входит в фазу масштабной структурной перестройки, которая будет сопровождаться временным, но неизбежным периодом повышенной инфляции, в основном связанным с подстройкой относительных цен по широкому кругу товаров и услуг. Проводимая Банком России денежно-кредитная политика создаст условия для постепенной адаптации экономики к новым обстоятельствам и предотвратит неконтролируемый рост цен. С учетом этого годовая инфляция вернется к 4% в 2024 году.

Подробнее об инфляционных ожиданиях и потребительских настроениях – в [развернутом комментарии](#).

Годовая инфляция; инфляция, наблюдаемая и ожидаемая населением (медианная оценка), %

Источники: ООО «инФОМ», Росстат.

Ценовые ожидания предприятий по основным отраслям (баланс ответов, SA), %

Источник: Банк России.

Ответственное структурное подразделение: [Департамент денежно-кредитной политики](#)

Ответственное структурное подразделение: [Департамент денежно-кредитной политики](#)

Последнее обновление страницы: 23.03.2022

